

道德模范
在行动

“陈站长，您放心，我们一定按照指导，科学地养殖这些白鹅……”7月21日，挂下微信视频电话后，象山县畜牧兽医总站站长陈淑芳终于宽了心。

6月30日至7月2日，她辗转2500公里，前往吉林延边龙井市老头沟镇查看象山种鹅养殖基地的建设情况，并对农户做养殖指导。这才过了不到20天，她又牵挂起这些远在延边的“浙东大白鹅”的生长情况。

作为第六届全国道德模范，这些年来，陈淑芳一直活跃在助力脱贫攻坚的第一线。



陈淑芳等象山的“鹅专家”来到老头沟镇查看大白鹅的生长情况。市文明办供图

畜牧专家陈淑芳

希望“象山白鹅”项目
能带动龙井贫困户增收脱贫

龙井市是象山的对口帮扶地区，“象山白鹅”养殖项目是象山与龙井市开展的东西部扶贫协作援建项目之一。

在象山，6-8月份由于天气炎热，白鹅进入休蛋期，而龙井的温度和湿度刚好适宜白鹅生长和产蛋，再加上当地价格相对低廉的玉米等饲料，在龙井开展象山白鹅种鹅反季节繁殖大有可为。

自2018年以来，象山白鹅在东北地区的反季节繁殖工作不断推进。2018年，首批500羽试养殖；2019年，第二批2000羽象山白鹅种苗运抵龙井市老头沟镇；今年，数量增加到了4000多羽。

期间，陈淑芳手把手为当地贫困户养殖户提供专业技术指导。

“2018年以来，陈站长每年至少来龙井三次，走访贫困养殖户，面对面解决相关养殖难题，无法到场指导的时候，就利用微信进行视频连线答疑解惑。”吉林省延边州龙井市和谐生态农业专业合作社社长尹国梁介绍，他所在的合作社由35户社员组

成，其中贫困农户有30户，这些大白鹅的到来，成了贫困农户们的希望。

今年4月21日，第三批2000羽鹅苗从象山出发抵达龙井，这些远嫁的象山白鹅“落地生根”后，将带动更多的当地人增收致富。

6月底，关心这些白鹅在龙井的安家情况，陈淑芳带领的象山“鹅专家”们来到了老头沟镇查看。

“合作社此前试养的2000多羽种鹅，目前已陆续产蛋，最新由农户养殖的鹅苗也茁壮成长，基本达到回购标准。”陈淑芳说。

记者获悉，象山白鹅养殖项目建成后，将采取“公司(基地)+农户”的模式，由公司提供鹅苗给贫困户养殖，长成后企业全部回购，还计划额外拿出部分经营收益，回馈当地的建档立卡贫困户，而这也是陈淑芳所期盼的。

“希望龙井的‘象山白鹅’项目，可以形成足够的养殖规模，真正带动周边千余户贫困户增收脱贫，让他们的口袋富起来。”陈淑芳憧憬地说。

“支教奶奶”周秀芳

助学的同时
积极为山区脱贫奔走

在宁波，像陈淑芳一样投身脱贫攻坚、全面小康建设的道德模范还有不少。

拿第七届全国道德模范、“支教奶奶”周秀芳来说，她在助学之余，还积极为山区脱贫努力奔走，帮助湖南溆浦当地铺路造桥、发展经济。

在支教的过程中，周秀芳发现溆浦和象山的纬度差不多，气候、土壤等条件也相似，经实地考察，决定将

宁波珍贵柑橘品种“红美人”引入溆浦。

2019年3月，第一批象山爱心人士捐赠的“红美人”树苗在溆浦开种。此外，她还积极推动溆浦茶叶基地的建设，从2017年开始，经她牵线，浙江茶叶集团董事长毛立民走进溆浦山区，手把手指导采茶、制茶、包装、销售等。

周秀芳还牵线搭桥，陪同北斗溪镇干部到鄞州区铁皮石斛寄生培植基地考察，打算引进这一项目，带动当地贫困户脱贫。

为了进一步推进东西部精准扶贫，周秀芳又远赴延边和龙成立周秀芳爱心驿站，促成两地学校开展教学帮扶，完成128名贫困学生的结对助学，并向和龙捐赠75台电脑、近200件衣物。



今年4月，周秀芳爱心工作室开展助学捐赠活动

『只要大家合作努力，肯定会打赢这场攻坚战』
结对贫困学子、促进农民增收 宁波这些道德模范冲在脱贫攻坚第一线

邵家丘村党总支书记黄宝康

带领农户科学种植葡萄
让村民们真正富起来

宁波市道德模范、余姚市临山镇邵家丘村党总支书记黄宝康，则在推动邵家丘村村民致富、尽早达到全面小康方面，花费了不少心思。

为了大力发展农业旅游产业，黄宝康挨家挨户做工作，从村民手中流转了300亩土地，帮助葡萄种植大户沈如峰建立了宁波市首个集休闲、观光、采摘、餐饮于一体的精品葡萄示范基地——江南葡萄农庄，年接待农业观光、果蔬采摘游客2万多人次，实现农业旅游经济效益2000多万元。

黄宝康深知，要让村民过上更加美好的生活，必须先让村民富起来。

邵家丘村有种植葡萄的传统，黄宝康便通过江南葡萄农庄的示范引领，大力引进喷滴灌、数字化管理等先进设施农业新项目，带领农户科学种植大棚葡萄，目前全村共有近百户农户种植大棚葡萄800余亩，每亩收入可达2万元以上，真正实现了农民增收。

公益达人钱海军

发起的“精准扶贫”活动
惠及群众3000余人

第五届浙江省道德模范、国网慈溪市供电有限公司客户服务中心社区客户经理钱海军，也在推动脱贫攻坚的过程中不遗余力。

他发起了“千户万灯”扶贫帮困等7大公益项目，获中央财政支持立项，他足迹遍布浙江、西藏、贵州、吉林等地，将全部的精力和收入都用于帮助他人，惠及群众3000余人。

第六届宁波市道德模范、北仑区红领之家社会服务中心党支部书记、主任陈军浩在参加各类志愿服务活动的同时，还结对帮扶了贫困学子41人，给延边汪清县罗子沟镇的贫困学生“绘远景”，引领贫困学子自强。

在罗子沟镇政府举行的宁波志愿者“鲜到延边”的帮扶签约仪式上，陈军浩带领的“红领之家”志愿者与5户结对贫困户签订了《红色种子项目协议书》，并为其提供2000元的启动资金。

“在汪清的走访过程中，我们看到有些家庭虽然生活贫困，但他们的精神面貌非常好。我们有信心，只要大家一起合作努力，肯定会打赢这场脱贫攻坚战。”陈军浩说。

记者 朱琳